

本报记者 叶嘉利
11月11日发自杭州

10日晚,距离孙杨被行政拘留7日期满的时间还有几小时,记者们已经蹲守在拘留所门口,希望第一时间捕捉到这个奥运冠军的身影。11日早上,三四十名记者守着拘留所仅有的两个出口,但是都没看到孙杨出所。后来得知,孙杨被学院车辆直接从拘留所里接走,让所有记者扑了个空。

11日凌晨1点,记者问拘留所民警孙杨什么时候出来,这位民警答:“他肯定不会走正常通道出来。”可以想见,对于如何释放孙杨,拘留所其实早已做好准备。

11日上午9点半是拘留所释放拘留人员的正常工作,按规定释放人员的地点是在接待受理中心。时间一分一秒过去,守在接待受理中心的记者们没有发现孙杨的身影。过了十多分钟,拘留所副所长陈鸿雁向记者们透露,孙杨已经于8点半左右被轿车接走。事后,浙江体院发消息称,学院已经派车将孙杨接走,证实了拘留所的回覆。但是整个释放过程孙杨都没有露面,蹲守的记者也没有拍到孙杨本人,一些记者仅仅是拍下了疑似接走孙杨的车辆。

按照拘留所方面说的释放时间,一辆银灰色车非常可疑,因为这辆车开进了拘留所内部,在短暂停留了一段时间之后快速驶出飞驰而去。由于这辆车的车窗玻璃颜色为深黑色,从外部根本无法看清车内,甚至连车内人员的轮廓都难以分辨,以至于这辆车从一堆记者中驶过时,所有人都搞不清楚状

况,在犹豫之间这辆车已经迅速消失在众人视线之外,很多记者在事后都怀疑孙杨当时就是坐这辆车溜走的。

杭州市拘留所释放孙杨没有派警车送出,也没有让其

步行走出,而是直接让社会车辆进入把孙杨接走,有些不合常规。不走正常通道、直接开车进去接走,孙杨的释放方式又玩了个“特权”。其实,对于他的特殊照顾记者们不是没预料到,但依旧有些期待,最后只能说名人特权的做派还是打败了所有努力等待采访的记者。

据记者了解,不止一家媒体此前曾询问浙江体院,是否会为孙杨安排一场媒体见面会,让他坦承错误并重塑形象,但遗憾的是,浙江体院回复称不会安排见面会。在孙杨的释放日,学院没有让犯错的奥运冠军在走出拘留所时大方地通过媒体亲口向公众致歉,失去了一次很好的形象公关机会。对于回避媒体的做法,学院方面只是回应称是“为了更好地保护孙杨”。即便孙杨这次躲过了拘留所门口的记者,但是他躲不过今后人生中遇到的更多问题。藏进小车“逃跑”,还不如大胆出来道歉,在这样的重重保护之下,孙杨什么时候能学会独立面对问题,什么时候能成熟起来呢?

多数人都是住8人间,但孙杨住在1号楼,没有和大多数人住一起,所以接触不多。

这位先生称第二次看到孙杨是在8日,当时孙杨正被两名警察看护着,在楼外面溜达,这两名警察还叮嘱他,“千万不要乱说孙杨的事。”这位先生告诉记者:“孙杨来了之后就没有肉吃了,听说是怕运动员吃坏了,搞得我们都没有荤菜吃。”

经过7天的拘留,孙杨在里面的饮食肯定不如平常,因为据说他日常的饭量很大,而且每餐的质量要求很高。这样看来,奥运冠军肯定会饿瘦点。因为一个运动员关进来导致整个拘留所没肉吃,而且还安排专人陪护,看来即便是在拘留所内,特权还是没有减弱。

中吸取教训。

在很多人眼里,孙杨是个不折不扣的“大孩子”,天性爱玩,经常私自离队,并且闹出师徒反目,甚至还与队友不和。对母亲言听计从,对媒体耍大牌,关于孙杨的负面新闻频频出现。但这一次行政拘留,却让孙杨的形象跌到了最低点。

运动员触犯法律,就应该用法来惩治,但是这次行政拘留和释放的过程还是处处体现出特权。因此有人称孙杨是

游离在道德和法律之外的存在,为了获取金牌,恐怕到了2014年亚运会、2015年世锦赛以及2016年奥运会的时候,孙杨肯定还会是中国游泳队的主力,因此,他身上的“停训、停商、停赛”处罚也是暂时的。

11日中午,浙江省体育职业技术学院发布消息称,“一周以来,通过批评教育和认真反思,孙杨对自己违反交通法规和队纪队规的行为有了认识。”学院负责人表示,他们将继续

加强教育引导,严格学习,生活、管理等要求,促使其进一步深刻反思,引以为戒,增强法律意识和组织纪律观念,尽快回归到一名运动员的正常状态。也希望媒体提供良好的舆论环境,共同帮助孙杨健康成长。

如果孙杨真的能够认识到错误所在,那这次行政拘留将是他彻底改变自己的拐角。如果拘留所“七日游”都没法教训他的话,那么这座破牢,迟早还会亡羊。

口舌暴力下 孙杨变成大花脸

本报记者 叶嘉利
11月11日发自杭州

11月10日晚,得知孙杨有可能在11日凌晨拘留期满被释放,来自全国各地的三四十名媒体记者提前来到杭州市拘留所蹲守,许多扛着摄像机、举着话筒的记者早就摆好机位准备大干一场,结果孙杨当晚没出来,记者们在黑乎乎

的拘留所外边吹了一夜冷风。孙杨事件从体育新闻发展到社会新闻,继而变成娱乐新闻,关于孙杨车祸、被拘留的各种版本传言和评论见诸网络,报纸和电视,让人们莫衷一是。在如此高的关注度之下,再加上身处拘留所的孙杨本人无法发声,以及当地媒体间流传的“封口令”,束手就缚的孙杨被抹成了一个

大花脸。孙杨进了拘留所之后,网上就流传出他的各种负面消息,又传出是其女友嫌公交司机赔偿少而报案,以及他的代言,吃喝等问题。其实据最早报道该事的杭州记者透露,她并不确定孙杨出事的保时捷车里坐着的是他女友,官方披露也没有女友报案的情节。

7天的拘留时间,尽管大多数媒体仍然保持中肯的评论和客观的阐述、引用,但是无可否认的是,一些虚假、半真半假的信息一下子占据了人们的视线,于是乎人云亦云,孙杨无奈地变成了舆论的消费品。

孙杨犯错了,违法被拘留,这是依法办事、合乎情理的。明星在道德和法律面前不能异于常人,这是社会公认的底线,即便大牌如孙杨,照样得拘留7天,这一点浙江警方做得不错。但是孙杨也是一个正常人,不要就此把孙杨妖魔化。孙杨现在是一名犯过错的运动员,也是一个需要改正和成熟的正常人,仅此而已。

孙杨释放后 被安排至临时住所

本报记者 叶嘉利
11月11日发自杭州

孙杨重获自由后,他的行踪被浙江体院安排得异常神秘。11日下午,记者获悉,孙杨既不住在家里,也未住在学院,而是被安排在其他住所,为防骚扰。

在孙杨被释放后,以前尚能自由进出的浙江体院保卫森严。记者试图进入学院采访,但是被保安阻拦。

在经过多次沟通无果后,记者原本打算离开,没想到突然发现张亚东出现在大门口。张亚东表示,目前孙杨并没有住在家里,也没有住在体院内,“我们安排在另一个地方,就是怕骚扰。”

对于孙杨调整之后的安排,张亚东表示会按工作安排节奏走。“我们会有安排,但是不对外宣布,希望给我们一个安静的环境处理所有的事情,包括给他一个思想的调整。”说完张亚东匆匆离去,在离开之前,张亚东还和门口的保安交谈了几句。

后来一位保安告诉记者,张院长告诉他们要在学院对前的媒体表示,孙杨不在学院也不在家里,让媒体不要在门口等候了。记者从保安口中获悉,之前有多家媒体想来采访,但都没有进体院就回去了,他们已经加强了门口保卫工作。



孙杨拘留期满重获自由 专车接走,所有媒体都扑了空 重重保护下 何时长大



媒体围住拘留所副所长采访。



疑似载着孙杨离开车辆。

Osports供图



孙杨没吃小灶 有警员专门陪护

本报记者 叶嘉利
11月11日发自杭州

11日早晨,记者在杭州市拘留所外遇到一位刚被释放的先生,这位不愿透露姓名的先生说,在他拘留期间看见孙杨两次,孙杨和他们吃一样的饭菜,但是从孙杨来了之后菜里面就没有肉了。

该先生说,第一次见孙杨是在11月4日,当天他听说拘留所来了个名人,他看到一个个子很高的人被警察押进来。后来有一次,他在拘留所内的拘留人员名单上看到了孙杨的卡牌,这让他确定看到的是孙杨。

这位先生称孙杨被关在“宽管区”,里面主要关押醉驾、无证驾驶、卖淫嫖娼人员,另外还有一个“严管区”。

破牢不补,还要亡羊

本报记者 叶嘉利
11月11日发自杭州

11月11日,在众多媒体的关注下,孙杨硬是悄无声息地从杭州市拘留所乘车离开,接他出所的是浙江省体育职业技术学院的车辆。孙杨期满释放,闹腾了一个多礼拜的孙杨无证驾驶被拘留的事件也算告一段落。但这似乎不是终点,不仅因为孙杨身上背着“三停”处罚,还因为他必须从这次拘留过程